

科技赋能助推城市管理智慧高效

# 中心城区城市管理实现数字化“一网统管”

□记者 李瑞才

本报讯 12月1日9时22分,川汇区人和街街道办事处城管综合行政执法中队负责人的手机突然振动起来,“智慧城管”APP提醒他有一条市容环卫类督办信息待处理。原来,中心城区的智能AI摄像头抓拍到关帝庙广场西口有几辆共享单车停放在机动车道上,影响车辆正常通行。接到指令后,这名负责人立即安排几名城管队员前去处置。

与此同时,在中心城区数字化城市管理平台中控室,一名工作人员正操作电脑查看现场处置情况。9时50分,关帝庙广场西口的停车位传感器传回数据,在城管队员的处置下,几辆共享单车已停放在规范区域内。

“这就是升级后与各区及相关市直单位原有的摄像头进行数据对接、实现‘一网统管’的中心城区数字化城市管理平台,我们通过这些具备智能AI算法的高清摄像头,实现对中心城区的智能化监控。”市智慧城管综合运行中心主任吕良才说,这些摄像头安装在中心城区的道路、广场、高层建筑、公厕、施工工地,不仅具有全方位智能扫描功能,还能够对违法违规行为进行智能识别、智能报警。

吕良才表示,2024年,中心城区数字化城市管理平台采取“一级监督、二级指挥、三级处理、四级网络”运行模式,从“人防”转变为“技防”,通过智慧化手段对中心城区4个区、18个市直单位、16家企业实行统一监管考核,对日常巡查中发现的占道经营、马路游商较多、非机动车乱停放、垃圾清理不及时、个别路段路面破损等市容环境问题,按照“信息采集—立案—任务派遣—任务处理—处理反馈—核查结案”闭环式工作流程,进行重点巡查、采集、督办,做到精准发现问题、快速处置到位,大幅度提高处置效率,城市科学化、精细化、智能化管理服务水平得到全面提升,中心城区精神文明建设工作“共建、共治、共享”的良好格局已初步形成。

深化城市精神文明建设进行时

## 民俗文物进校园 文化传承绽新芽



12月5日上午,在项城市人民路小学,项城市德高民俗博物馆志愿者将传统农具当作教具,向师生讲解拖车、犁、耙、耢等农具的结构、起源、发展、应用等。当天,项城市德高民俗博物馆利用其国家三级博物馆丰富的藏品优势,将数十件民俗文物搬到项城市人民路小学,开展以“展览进校园,藏品活起来”为主题的教学活动。

记者 张志新 通讯员 孔祥武 张鑫 摄

## 劳动育人促成长



近日,在老师的耐心指导下,孩子们挽起袖子,揉面、擀皮,学习包饺子。为弘扬中华优秀传统文化,丰富校园文化生活,连日来,周口市颍河中学小学部组织学生开展以“冬日暖意浓,饺香情更长”为主题的包饺子劳动实践活动,让孩子们切身感受劳动之美。

记者 王古城 摄

## 社会现象圣哲看 文明新风进万家

### 让敢为善为奋发有为蔚然成风

——张君民谈《给“躺平者”的忠告》创作感想

□记者 黄佳

时代潮流滚滚向前,给人们带来了更多的机遇,也带来了巨大的压力。越来越多的年轻人觉得如果非常努力都难以成功,那还不如放弃、放手,彻底“躺平”。面对生活和工作的暂时性困难,如何正确看待“躺平”,并找到生活和工作的支点?近日,记者采访了《给“躺平者”的忠告》的作者张君民,了解他写这篇文章的想法。

“奋进比‘躺平’更勇敢。面对困难,‘躺平’会将人牢牢困住,而奋进则可以通过持续的努力克服每一个困难,清除前进道路上的每一个障碍。”在张君民看来,人在面对生活中的诸多困难与挑战时,比如在求学道路上遇到学业难题、职场中遭遇晋升瓶颈、生活中碰到各种挫折等,如果没有一点奋进的精神支撑,人很容易就会陷入消极的泥沼。拥有坚韧不拔的奋斗精神、敢于突破的创新精神、持之以恒的钻研精神,能激励自己在困境中不断寻找出路,持续提升自我,去攻克一道道难关,实现个人能力与素养的逐步提高,达到既定目标,收获成长与

进步。

在《给“躺平者”的忠告》一文中,张君民对极少数“躺平式”党员干部予以劝勉。当记者问他对这个问题有何破解之道时,张君民很认真地说:“现实中,确实有极少数党员干部甘于平庸,选择自我边缘化的‘躺平’。”

张君民说,中医讲究因病立方。医治“躺平式”干部,我们首先要问脉问诊。从个体来看,干部“躺平”有能力问题、升迁无望、害怕担责等原因,究其根本,都是忘记了自己的初心和使命。对此,我们要唤醒其党员意识,通过开展各类党性教育活动,如举办专题讲座、参观红色教育基地等,让党员干部深入学习党的宗旨和奋斗精神,增强党员意识,加强党性修养,牢记为人民服务的初心,自觉抵制“躺平”思想。其次,要因材施教。能力不足的,靠学习来提高;退休年龄快到的,要站好最后一班岗;提拔升迁受挫的,要反求诸己。最后,还要完善选人用人机制、容错纠错机制和干部日常监督管理机制,充分调动他们干事创业的积极性和主动性,让能者上、庸者下、劣者汰,让敢为善为、奋发有为蔚然成风。